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Study Background 

•  In August 2012 the Saskatchewan Ministry of Education (the Ministry) contracted 
Insightrix Research to conduct an awareness and impressions study with residents of 
Saskatchewan regarding the Saskatchewan Student Achievement initiative.  

•  This initiative aims to improve achievement levels of Saskatchewan students by 
measuring students’ progress and ensuring accountability of all stakeholders for 
student growth and success. This initiative is designed to monitor and aid the success 
of students from pre-kindergarten through to grade 12.  

•  This baseline study will be used to inform and direct future communication activities 
undertaken by the Ministry relating to student achievement messaging to students, 
parents, teachers, and other student learning supports.   

•  The findings collected in this research will be trended in subsequent waves in the 
future. 
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Study Objectives 

Specific study objectives include: 
 
•  Measuring awareness of the Saskatchewan Student Achievement initiative 

among Saskatchewan residents, 

•  Understanding knowledge levels of the initiative, 
 
•  Gaining insight into the perceived effectiveness of the initiative, and 

•  Determining opinions as to what grade level Saskatchewan residents 
believe the initiative should be implemented. 
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Methodology 

•  To meet the stated objectives, an online quantitative research study was 
undertaken.   

•  To ensure a broad range of Saskatchewan residents participated in the study, 
the Insightrix SaskWatch Research™ online panel comprised of over 10,000 
Saskatchewan residents was utilized.  

•  Insightrix Research, in consultation with the Ministry, developed the 
questionnaire to meet the outlined objectives. 

•  To ensure the study was representative of the population of Saskatchewan, 
quotas were set by age, gender, and geographic region.  

•  A total of 828 respondents participated in the study.  

•  Data were collected between September 17th and September 20th, 2012.  
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Research Notes 

•  Due to rounding, not all results will add to exactly 100%. 

•  Results for questions in which respondents are able to choose more than one option 
will total to more than 100%. 

•  Open-ended questions have been themed and coded into categories. The 
percentages from individual codes will add to more than the 100% as comments from 
each respondent could be relevant to more than one code.  

•  Similar themes have been organized into ‘net’ themes based on overarching 
commonalities (i.e. positive or negative mentions). The percentages of individual 
codes may not add up to the Net total as multiple responses may be possible. 
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CONCLUSIONS 
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Summary 

•  Awareness of the Saskatchewan Student Achievement initiative is at baseline 
levels (15% total awareness among Saskatchewan residents).  

•  Most commonly, Saskatchewan residents believe the initiative is being 
implemented to customize teaching methods to help students succeed. 

•  Perceived effectiveness of the Student Achievement initiative is high. More than 
one-half of respondents believe the initiative will be at least somewhat effective 
in addressing: 

–  Areas in which students need additional support (80%) 
–  Parental awareness of how their children are doing in school (77%) 
–  Student awareness of how they are doing in school (73%) 
–  Parental engagement in their children’s educational learning (70%) 
–  Tailoring educator instruction to individual students (66%) 
–  Improving academic performance of all students throughout Saskatchewan (64%) 
–  Student preparation for life after high school (59%) 

•  A majority (64%) of respondents believe assessment of students should begin in 
grade three or lower.  
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Conclusions 

•  As expected, awareness of the initiative is low.  Through communication 
efforts, a goal of increasing awareness should be established.  Setting a 
target awareness level, such as 30% by this time next year, is advised. 

•  While a majority of citizens believe the initiative will be effective at improving 
academic performance of all students throughout Saskatchewan, the 
perception of this effectiveness is weaker than with other attributes 
measured.  As this criterion is a key component to the Saskatchewan 
Student Achievement initiative, it is advised that future messaging focus on 
communicating the benefits of the program in this area. 

•  The research confirms that a majority of Saskatchewan residents endorse 
students beginning assessment in early grades.  As such, there may be 
minimal opposition if the Ministry commence with assessments at students 
enrolled in division one grades, kindergarten or pre-school. 
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STUDY RESULTS 
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Claimed awareness of the Saskatchewan 
Student Achievement initiative is low. 
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Have	
  heard	
  of	
  
SK	
  Student	
  
Achievement	
  
Ini?a?ve	
  
12%	
  Have	
  not	
  

heard	
  of	
  SK	
  
Student	
  

Achievement	
  
Ini?a?ve	
  	
  
88%	
  

4.	
  Have	
  you	
  heard	
  of	
  the	
  Saskatchewan	
  Student	
  Achievement	
  ini?a?ve?	
  	
  Base:	
  All	
  respondents,	
  n=828.	
  	
  

Respondents	
  were	
  first	
  asked	
  to	
  indicate	
  if	
  they	
  were	
  aware	
  
of	
  the	
  ini?a?ve	
  without	
  being	
  provided	
  with	
  a	
  defini?on.	
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Proven awareness is low among those who claim 
to be aware of the initiative. 
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5.	
  To	
  the	
  best	
  of	
  your	
  knowledge,	
  what	
  is	
  the	
  Saskatchewan	
  Student	
  Achievement	
  ini?a?ve?	
  Base:	
  All	
  respondents,	
  n=828.	
  	
  

88	
  %	
  

1	
  %	
  

1	
  %	
  

2	
  %	
  

3	
  %	
  

6	
  %	
  

0	
  %	
  

1	
  %	
  

1	
  %	
  

1	
  %	
  

1	
  %	
  

3	
  %	
  

5	
  %	
  

Not	
  Aware	
  

Don’t	
  know/no	
  comment	
  

A	
  standardized	
  grading	
  system	
  

Encourages	
  graduates	
  to	
  stay/work	
  in	
  SK	
  

Grant/scholarship	
  for	
  students	
  to	
  study	
  in	
  SK	
  

INCORRECT	
  MENTIONS	
  (NET)	
  

Other	
  correct	
  men?ons	
  

Periodical	
  tes?ng/evalua?on	
  of	
  students	
  

For	
  students	
  K	
  -­‐	
  12	
  

Provide	
  assistance	
  to	
  students	
  as	
  required	
  

Provide	
  feedback	
  on	
  progress	
  to	
  parents/students	
  

Improve	
  student	
  achievement	
  in	
  SK	
  

CORRECT	
  MENTIONS	
  (NET)	
  

All	
  Respondents	
  

Proven	
  Awareness	
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Total awareness of the Saskatchewan Student 
Achievement initiative is low.  
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Total	
  Awareness	
  

Those	
  aged	
  55	
  or	
  older	
  are	
  significantly	
  more	
  likely	
  than	
  those	
  
aged	
  18-­‐34	
  to	
  be	
  aware	
  of	
  the	
  Saskatchewan	
  Student	
  
Achievement	
  ini?a?ve	
  (25%	
  vs.	
  15%).	
  	
  

As	
  you	
  may	
  be	
  aware,	
  the	
  Saskatchewan	
  Student	
  Achievement	
  ini?a?ve	
  is	
  a	
  new	
  approach	
  being	
  
undertaken	
  by	
  the	
  Ministry	
  of	
  Educa?on	
  in	
  Saskatchewan.	
  	
  A	
  core	
  element	
  of	
  this	
  approach	
  is	
  that	
  
students	
  from	
  pre-­‐school	
  to	
  Grade	
  12	
  will	
  undergo	
  individual	
  provincial	
  assessments	
  (i.e.	
  tes?ng)	
  on	
  
a	
  regular	
  basis	
  to	
  iden?fy	
  ac?ons	
  to	
  help	
  them	
  succeed	
  in	
  school.	
  The	
  results	
  of	
  these	
  provincial	
  
assessments	
  will	
  be	
  shared	
  with	
  parents	
  and	
  students,	
  which	
  did	
  not	
  previously	
  occur,	
  along	
  with	
  
any	
  assistance	
  that	
  is	
  required.	
  The	
  ini?a?ve	
  will	
  be	
  fully	
  implemented	
  in	
  four	
  years.	
  	
  

Prompted	
  awareness	
  statement	
  displayed	
  to	
  respondents:	
  

4.	
  Have	
  you	
  heard	
  of	
  the	
  Saskatchewan	
  Student	
  Achievement	
  ini?a?ve?	
  	
  Q6.	
  	
  Based	
  on	
  this	
  descrip?on,	
  have	
  you	
  
heard	
  of	
  this	
  ini?a?ve	
  before?	
  Base:	
  All	
  respondents,	
  n=828.	
  	
  

5%	
   10%	
   15%	
  

Unaided	
  (Proven)	
  Awareness	
   Prompted	
  Awareness	
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Most commonly, the perceived reason for implementing 
the initiative is to customize teaching methods to help 
students succeed. 
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23%	
  

6%	
  

2%	
  

5%	
  

5%	
  

9%	
  

11%	
  

17%	
  

29%	
  

Don’t	
  know/haven’t	
  heard	
  of	
  the	
  program	
  

Other	
  

Poli?cal	
  reasons	
  

Help	
  parents	
  assist	
  in	
  student’s	
  learning	
  

Reduce	
  dropout	
  rate/improve	
  gradua?on	
  rate	
  

Assess	
  effec?veness	
  of	
  the	
  educa?on	
  system	
  

Improve	
  SK	
  Student	
  Achievement	
  to	
  be	
  in	
  line	
  with	
  na?onal	
  
and	
  interna?onal	
  levels	
  

Improve	
  learning/educa?on-­‐general	
  

Customize	
  teaching	
  methods	
  to	
  help	
  students	
  succeed	
  

7.	
  To	
  the	
  best	
  of	
  your	
  knowledge,	
  why	
  is	
  the	
  Government	
  of	
  Saskatchewan	
  implemen?ng	
  this	
  new	
  ini?a?ve?	
  Base:	
  All	
  respondents,	
  n=828.	
  	
  

Females	
  are	
  more	
  likely	
  than	
  
males	
  to	
  say	
  the	
  ini?a?ve	
  is	
  

being	
  implemented	
  to	
  
customize	
  teaching	
  methods	
  
to	
  help	
  students	
  succeed	
  

(34%	
  vs.	
  25%).	
  

Perceived	
  reasons	
  for	
  implemen?ng	
  the	
  ini?a?ve	
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Perceived effectiveness of the Student Achievement initiative is high 
with . More than one-half of residents cite all categories as being at 
least somewhat effective. 

15	
  

18%	
  

17%	
  

19%	
  

21%	
  

25%	
  

25%	
  

29%	
  

34%	
  

41%	
  

47%	
  

45%	
  

45%	
  

45%	
  

48%	
  

48%	
  

46%	
  

59%	
  

64%	
  

64%	
  

66%	
  

70%	
  

73%	
  

77%	
  

80%	
  

Make	
  students	
  beeer	
  prepared	
  for	
  
life	
  afer	
  high	
  school	
  

Improve	
  academic	
  performance	
  of	
  all	
  
students	
  throughout	
  Saskatchewan	
  

Make	
  parents	
  more	
  ac?ve	
  in	
  their	
  
children’s	
  educa?onal	
  learning	
  

Enable	
  educators	
  to	
  tailor	
  instruc?on	
  
to	
  individual	
  students	
  

Make	
  me	
  as	
  a	
  parent	
  more	
  ac?ve	
  in	
  
my	
  children’s	
  educa?onal	
  learning	
  

Make	
  students	
  beeer	
  informed	
  of	
  
how	
  they	
  are	
  doing	
  in	
  school	
  

Make	
  parents	
  beeer	
  informed	
  of	
  how	
  
their	
  children	
  are	
  doing	
  in	
  school	
  

Iden?fy	
  areas	
  in	
  which	
  students	
  need	
  
addi?onal	
  support	
  

Very	
  effec?ve	
  
Somewhat	
  effec?ve	
  

7%	
  

5%	
  

5%	
  

5%	
  

5%	
  

17%	
  

14%	
  

16%	
  

13%	
  

11%	
  

11%	
  

7%	
  

5%	
  

24%	
  

19%	
  

21%	
  

18%	
  

16%	
  

14%	
  

10%	
  

7%	
  

Not	
  effec?ve	
  at	
  all	
  
Not	
  very	
  effec?ve	
  

Not	
  Sure	
  

13%	
  

14%	
  

13%	
  

14%	
  

15%	
  

15%	
  

17%	
  

17%	
  

8.	
  Based	
  on	
  what	
  you	
  have	
  heard	
  about	
  this	
  program,	
  how	
  effec?ve	
  do	
  you	
  think	
  it	
  will	
  be	
  at	
  addressing	
  each	
  of	
  the	
  following?	
  Base:	
  All	
  respondents,	
  
n=828.	
  	
  	
  NOTE:	
  the	
  statement	
  “makes	
  me	
  as	
  a	
  parent	
  more	
  ac?ve…”	
  includes	
  only	
  those	
  with	
  children	
  	
  under	
  the	
  age	
  of	
  18	
  at	
  home,	
  n=289	
  

Perceived	
  effec?veness	
  of	
  the	
  ini?a?ve	
  

Weaker	
  perceived	
  effec?veness	
  
is	
  noted	
  for	
  one	
  of	
  the	
  key	
  
objec?ves	
  of	
  the	
  ini?a?ve.	
  



the art of research 

A majority of Saskatchewan residents suggest 
assessment should begin in early grades. 
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10%	
  
16%	
  

23%	
  
6%	
  

9%	
  
7%	
  

4%	
  
6%	
  
6%	
  

3%	
  
4%	
  

2%	
  
0%	
  

4%	
  

Pre-­‐kindergarten	
  (i.e.	
  preschool)	
  
Kindergarten	
  

Grade	
  1	
  
Grade	
  2	
  
Grade	
  3	
  
Grade	
  4	
  
Grade	
  5	
  
Grade	
  6	
  
Grade	
  7	
  
Grade	
  8	
  
Grade	
  9	
  
Grade	
  10	
  
Grade	
  11	
  
Grade	
  12	
  

9.	
  At	
  what	
  level	
  do	
  you	
  believe	
  this	
  assessment	
  of	
  students	
  should	
  begin?	
  Base:	
  All	
  respondents,	
  n=828.	
  	
  

Females	
  are	
  significantly	
  more	
  likely	
  than	
  males	
  to	
  suggest	
  assessments	
  should	
  begin	
  in	
  
grade	
  three	
  or	
  lower	
  (69%	
  vs.	
  58%).	
  	
  In	
  addi?on,	
  those	
  residents	
  with	
  one	
  or	
  more	
  child	
  
are	
  more	
  likely	
  than	
  those	
  without	
  children	
  to	
  suggest	
  assessments	
  should	
  begin	
  in	
  
younger	
  grades	
  (69%	
  vs.	
  60%).	
  	
  

64	
  %	
  

36	
  %	
  

Grade	
  3	
  or	
  younger	
  	
   Grade	
  4	
  or	
  higher	
  

Student	
  Assessment	
  should	
  begin	
  in...	
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More than one-half of respondents state they would turn 
to the teacher or principal if they needed more 
information to help their child succeed in school. 
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5%	
  

10%	
  

3%	
  

7%	
  

7%	
  

7%	
  

9%	
  

10%	
  

16%	
  

20%	
  

32%	
  

55%	
  

Don’t	
  know/no	
  comment	
  

Other	
  

Government/Ministry	
  of	
  Educa?on	
  

School	
  board	
  

Other	
  parents/’home	
  schoolers’	
  

Books/library	
  

Counsellors	
  

Friends/family	
  

Tutors/private	
  schools	
  (i.e.,	
  Sylvan)	
  

Child’s	
  school/website	
  

Internet-­‐general	
  

Teachers/principal	
  

If	
  my	
  child	
  needed	
  help	
  in	
  school,	
  I	
  would	
  turn	
  to…	
  

10.	
  Where	
  would	
  you	
  turn	
  to	
  if	
  you	
  were	
  looking	
  for	
  more	
  informa?on	
  on	
  how	
  to	
  help	
  your	
  child	
  do	
  
beeer	
  in	
  school?	
  (Mul?ple	
  response).	
  Base:	
  Those	
  respondents	
  with	
  children	
  under	
  the	
  age	
  of	
  18	
  living	
  in	
  
the	
  household,	
  n=289.	
  	
  

Turning	
  to	
  the	
  internet	
  and	
  contac?ng	
  the	
  child’s	
  school	
  are	
  also	
  common	
  
answers	
  among	
  respondents.	
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Gender and Age 
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Male,	
  48%	
  
Female,	
  
52%	
  

Gender	
  

2.	
  Please	
  indicate	
  your	
  gender.	
  Base:	
  All	
  respondents,	
  n=828.	
  	
  

28%	
  

37%	
  
34%	
  

18-­‐34	
   35-­‐54	
   55+	
  

Age	
  Range	
  

Into	
  which	
  age	
  range	
  do	
  you	
  fall?	
  Base:	
  All	
  respondents,	
  n=828.	
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Region 
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Indicate	
  your	
  region.	
  Base:	
  All	
  respondents,	
  n=828.	
  	
  

19%	
   19%	
  
22%	
  

39%	
  

North	
   Regina	
   Saskatoon	
   South	
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Children in Household 
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65%	
  

13%	
   15%	
  

4%	
   1%	
   1%	
  

0	
   1	
   2	
   3	
   4+	
   Prefer	
  not	
  
to	
  say	
  

Children	
  under	
  the	
  age	
  of	
  18	
  in	
  household	
  

3.	
  How	
  many	
  children	
  under	
  the	
  age	
  of	
  18	
  live	
  in	
  your	
  
household?	
  Base:	
  All	
  respondents,	
  n=828.	
  	
  

1%	
  

17%	
   17%	
  

55%	
  

36%	
  

Prefer	
  not	
  to	
  
say	
  

None	
  of	
  my	
  
children	
  under	
  
the	
  age	
  of	
  18	
  
are	
  in	
  school	
  

Pre-­‐school	
   Elementary	
  
school	
  

(Kindergarten	
  
to	
  Grade	
  8)	
  

High	
  school	
  
(Grades	
  9	
  to	
  

12)	
  

Are	
  any	
  of	
  your	
  children	
  under	
  the	
  age	
  of	
  18	
  
currently	
  in…?	
  

11.	
  Are	
  any	
  of	
  your	
  children	
  under	
  the	
  age	
  of	
  18	
  currently	
  
in…?	
  Base:	
  Those	
  respondents	
  with	
  children	
  under	
  the	
  age	
  
of	
  18	
  living	
  in	
  the	
  household,	
  n=281.	
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Aboriginal Ancestry 
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5%	
  

93%	
  

2%	
  

Yes,	
  I	
  am	
  an	
  Aboriginal	
  
person	
  

No,	
  I	
  am	
  not	
  an	
  Aboriginal	
  
person	
  

Prefer	
  not	
  to	
  say	
  

12.	
  Are	
  you	
  an	
  Aboriginal	
  person	
  that	
  is	
  First	
  Na?ons,	
  Mé?s,	
  or	
  Inuit?	
  Base:	
  All	
  respondents,	
  n=828.	
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Education 
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1%	
  

3%	
  

15%	
  

9%	
  

26%	
  

16%	
  

31%	
  

Prefer	
  not	
  to	
  say	
  

Some	
  high	
  school	
  

Completed	
  high	
  school	
  

Some	
  technical	
  school	
  or	
  college	
  

Completed	
  technical	
  or	
  college	
  diploma	
  

Some	
  university	
  

Completed	
  university	
  degree	
  (Undergrad,	
  Masters	
  
or	
  PhD)	
  

13.	
  What	
  is	
  the	
  highest	
  level	
  of	
  educa?on	
  you	
  have	
  achieved?	
  Base:	
  All	
  respondents,	
  n=828.	
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Household Income 
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8%	
  

23%	
  

19%	
  

15%	
   15%	
  

21%	
  

Less	
  than	
  
$30,000	
  

$30,000	
  to	
  just	
  
under	
  $60,000	
  

$60,000	
  to	
  just	
  
under	
  $90,000	
  

$90,000	
  to	
  just	
  
under	
  $120,000	
  

$120,000	
  or	
  
more	
  

Prefer	
  not	
  to	
  
say	
  

14.	
  What	
  is	
  your	
  annual	
  household	
  income	
  before	
  taxes	
  and	
  deduc?ons?	
  Base:	
  All	
  respondents,	
  n=828.	
  	
  


